

LA ÚLTIMA HORA

Número 3.335

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXI.—Número 7.346

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pes. en toda España. Extranjero, 2'25 pes.

Palma de Mallorca. Sábado 5 de Septiembre de 1914.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

Impresiones de la campaña

Según el último parte oficial francés, los alemanes, rechazados por fuerzas británicas del bosque de Compiègne, se han corrido hacia Soissons. Ocupan, pues, las márgenes del Aisne, al frente del Oise: ciencia que vienen siguiendo desde que iniciaron la invasión de Francia.

Basta seguir el movimiento de la derecha alemana con un mapa a la vista, para comprender que los alemanes sienten dominados por dos naturales y justísimas preocupaciones: una, el llegar a París, y otra, el conseguir otro Sedán.

París es para ellos la palabra mágica, a cuyo conjuro reverdecen los laureles del 70: es la última esperanza de la «revancha» francesa, que desaparece. Pero París, sin quebranto del Ejército francés, sin cortar las comunicaciones de éste, sin producir un golpe de efecto positivo, cual el de Sedán, no es lo bastante.

De ahí esa preocupación. El general Joffre comprende que no le va a ser posible oponerse al avance sobre París, y toma el mejor camino que la ciencia militar aconseja: el de no subordinar la acción de los grandes núcleos a la defensa de posiciones fijas.

Si el Ejército que se halla entre Reims y el Mosa ha podido seguir en contacto con las tropas de Alsacia y Lorena, como se nos dice, el general Joffre está prestando un gran servicio a su país.

Tres días hace que el Ejército alemán llegó a la altura de Compiègne, o sea a 84 kilómetros de París. ¿Cómo no está ya frente a la tercera línea de defensa? Es extraño, dada la vertiginosa marcha que llevaba.

Lógicamente debe suponerse que el excesivo frente con que avanza debilitó los efectivos de su blanco, y la resistencia británica y el temor de nuevos desembarcos ingleses habrá hecho al Estado Mayor alemán pensar en detenerse un poco para recibir tropas de refresco.

Quienes ahora se admiran de la rapidez de la marcha de los alemanes deben acordarse de las que efectuaron en 1872. El 2 de agosto se libró entonces combate en Spickeren, el 4 en Wisemburgo, y el 6 en Woerth, el 14 en Courry, el 16 en Mars-la-Tour, y en tanto, el Cuerpo 3.º alemán atravesaba el día 8 los Vosgos, llegaba el 16 a Nancy.

La rapidez alemana es, pues, tradicional. En solo doce días perdió entonces Francia la línea de defensa del Rin, el Lauter, los Vosgos, el Sarre, el Sella y el Alto Mosela. Ahora, al mes de campaña, sólo iba perdido, y no completa, una línea de débiles plazas fronterizas.

El traslado del Gobierno a Burdeos demuestra, claro es, que la situación es grave, pero no desesperada. París puede resistir algún tiempo, y en ese tiempo pueden pasar muchas cosas que cambien la faz de los acontecimientos.

En cuanto al teatro oriental de operaciones, el Ejército ruso tiene en su poder la llave de la primera línea defensiva de Austria, que es Lemberg, y ya ha combatido en las márgenes del Vístula, [primera de las líneas de resistencia en la marcha sobre Berlín.

Por cierto que conviene notar que los rusos han aprovechado las lecciones de los japoneses en la Manchuria. No se entretienen en el sitio en regla de Koenigsberg, ni vaden el Vístula por Thora. Dejan fuerzas observando las guarniciones de estas plazas, y siguen por el punto más débil—Graudenz—, para avanzar lo más posible.

También por este lado se trata de ganar tiempo. Teniendo Alemania que atender a contrarrestar el estertor militar británico, le va a ser difícil, no obstante sus privilegiadas posiciones defensivas, el contener la avalancha rusa.

Apenas sufrido el descalabro en Graudenz, el telégrafo anuncia el envío de siete divisiones más. La masa no lo puede todo: pero en las condiciones en que Rusia y Alemania combaten, si puede ser un factor decisivo.

Variedades

TRES CLASES DE HOMBRES
Un escritor inglés ha dividido a todos los hombres en tres clases: trabajadores, mendigos y ladrones. La clasificación no es halagüeña para las «clases altas» y «clases selectas», como ellas están acostumbradas a calificarse; pero es, sin embargo, exacta económicamente. Sólo tres medios existen por los cuales pueda un individuo conseguir la riqueza: por el trabajo, por la donación o por el robo. Y claramente la razón por que los trabajadores obtienen tan poco, es que los mendigos y los ladrones obtienen mucho.

Es preciso no olvidar que el investigador, el filósofo, el profesor, el artista, el poeta, el sacerdote, etc., aunque no están empleados directamente en la producción de la riqueza, están consagrados a producir para los otros en cierto número de cosas útiles, de procurarse satisfacciones intelectuales, para cuyo conseguimiento la producción de la riqueza no es más que un simple medio; además, todos los hombres que se acaban de enumerar tienen la misión de aumentar considerablemente el poder productivo de sus semejantes en lo que concierne a esta misma riqueza, adquiriendo y difundiendo la ciencia, estimulando las fuerzas intelectuales de los que siguen sus lecciones y elevando su sentido moral. El hombre, en efecto, no vive sólo de pan. El que por un efecto casual

quiera del espíritu o de su cuerpo aumente la suma de riqueza que puede gozar la humanidad, el que ensanche el fondo de los conocimientos humanos o de la vida mayor amplificada, más elevada, sea en el más amplio sentido de la palabra un productor, un obrero, un trabajador y gana honradamente un salario bien merecido. Pero el hombre que sin hacer nada para hacer a la humanidad más rica, más sabia, más feliz, mejor, en una palabra, vive del trabajo de los otros, ese hombre es inútil que se prodiga títulos honoríficos; no es, en último análisis, más que un mendigo o un ladrón.

REFINERÍAS DE AZÚCAR EN EL BRASIL

El comercio de lo que sucede en Europa, donde la refinación del azúcar es llevada a cabo tan sólo en contados y grandes establecimientos industriales, en el Brasil, país productor por excelencia, es efectuado por pequeños industriales y por muchos particulares, a fin de atender a las necesidades de la familia, encargando a la operación a los criados o ejecutando personalmente, si carecen de servidores. Esta costumbre es tan inveterada—dice *The Nature*—y tan general, que una refinería establecida recientemente en Rio de Janeiro por algunos alemanes, no consiguió poder vender sus productos. Los brasileños refinan el azúcar del modo más sencillo: transformándolo en jarabe, añadiéndolo un poco de sangre, espumándolo, filtrándolo y siguiendo la cocción hasta consumir casi todo el agua. Ese azúcar es, por lo demás, excelente y tiene sobre todo la cualidad de disolverse instantáneamente en cuanto se echa en el café.

Centellas.

CUENTOS DEL SABADO

Precauido y previsor

Tres y raya daba en punto a precavar al más precauido de los hombres un sastre andaluz, establecido en Sevilla y a quien todo el mundo conocía por *Don Pepito Corregüela*.

Cenándose de él que ningún accidente de su vida le pescó de sorpresa, porque antes y muy antes lo había previsto con maravillosa exactitud.

Súpose en cierta ocasión que la esposa de Don Pepito Corregüela había tomado las de Villadiego con el coriador del establecimiento.

«¿Creerán ustedes que el sastre se sorprendió en lo más mínimo? ¿Creerán ustedes que el burlado marido hizo la más pequeña diligencia para averiguar el paradero de su costilla... fidedigna?»

Pues si lo creyeron ustedes estarían solamente equivocados.

Don Pepito Corregüela quedó tan fresco. Más aún... Cuando le dieron, a vuelta de mil rodeos y circunloquios, la fatal noticia, sonrió sarcónicamente y dijo con la mayor naturalidad:

«Exactamente lo mismo que yo calculaba. Sólo me he equivocado en la fecha. Se han adelantado una semana. Impaciencias del coriador, que no conoce el paño. Antes de quince días se tira de los pelos por primavera».

«Y ¿qué piensa usted hacer ahora?»

«Nada. Lo tenía todo previsto. ¡Estoy de verdecera enhorabuena!»

Y no mentaba el sastre andaluz, a pesar de ser andaluz y de ser sastre, cuando en aquel lance, nada dulce para ningún marido, hablaba de su reconocida previsión. Don Pepito Corregüela comprendió en los pocos meses de su boda que se había equivocado lastimosamente en la elección de compañera de su vida.

«¡Menos mal!—se decía para sus adentros— que no me va a durar toda la vida! Había previsto, pues, que tomaría el olivo en cuanto se le presentase ocasión».

Don Pepito Corregüela, al ensanchar su establecimiento, admitió un coriador, muy bien garantizado por su recomendación; pero que a las primeras de cambio resultó ser una completa nulidad.

«Como despedirle, si a la persona que me lo ha recomendado no puedo hacerle semejante desaire?... ¡Malditos compromisos de la vida que nos traen a veces estos conflictos... Este hombre no me sirve para nada, y sin embargo, no puedo despedirle...»

Menos de una semana duró su zozobra. «¡Estoy salvado! Ni tengo que ponerle de patitas en la calle, ni durará mucho en mi establecimiento. El mismo se encargará de darme la solución».

Había previsto que tomaría el olivo con la señora sastre, a quien, desde la llegada del coriador, se le presentó la ocasión propicia.

Don Pepito Corregüela estaba que trinaba con todas las chalequeras de Sevilla. Apenas tropezaba con una que sabía perfectamente su oficio, tenía que despedirse de ella, porque en seguida le dejaba plantado para dedicarse a trabajar en sastrería de más fuste y donde, como es natural, pagaban mejor que en casa de nuestro héroe.

«No voy a tener más remedio que hacer el sastre a una chalequera de las buenas... A ver si así logro que no se pase tan pronto al enemigo. A parte de que yo voy a necesitar una mujer que gobierne mi casa; y, si es posible, que sea un poquito más agradable que mi cara mitad».

«¡Lo tenía previsto todo! Resultado: Se le fué la señora, que era un basilisco. Se le marchó el coriador, que no le servía para nada».

Admitió en seguida otro coriador, que le sirvió admirablemente.

Substituyó a la señora con una chalequera guapísima y que trabajaba como pocas.

Tuvo paz, tranquilidad, una cara bonita, unos trajes muy bien cortados y unos chalecos que le dieron fama.

«¡No se podía pedir más!».

Pues a este Don Pepito Corregüela, tan previsor y todo, se le dieron un día con queso, y de la manera más vulgar y más inocente.

Se presentó en su sastrería un pobre hombre, con un traje que daba compasión.

La americana, principalmente, era una desdicha. El torso despedazado, el cuello rozado y mugriento, las mangas con flecos...

«Necesito un traje—dijo el nuevo parroquiano».

Esto era indudable. Lo necesitaba.

«¿Hecho o a la medida?»

«Veremos los hechos, si a usted le parece».

Al sastre le parecía todo bien, con tal de aumentar su clientela.

«¿Lo quiere usted obscuro? ¿Claro?»

«Que duro... Que dure mucho».

«Este es una alhaja. Puede usted probarse».

«Lo interesante es el chaleco y la americana. Si quiera yo en casa que el pantalón necesitaba de algún pequeño arreglo...»

«Lo manda usted e inmediatamente se le reformará lo que sea preciso».

El parroquiano se quitó aquella desdicha de americana, que deja sobre una silla. Hizo después la misma operación con el chaleco, no menos rugiante.

El sastre le synda a ponerse el chaleco y americana nuevos.

«Perfectamente, ¿está que ni pintado?»

«Sin embargo...»—agrega el parroquiano».

«No le parece a usted que las mangas están un sí es no es largas?»

«Como usted las quiere».

«Un poquito más cortas».

«A su gusto. Voy por el jaboncillo para señalar».

Y mientras el sastre se dirige al mostrador, el parroquiano sale a la calle y dice: ¡Pues, ¿para qué os quiero?»

Don Pepito Corregüela, indignado por su falta de pupila, sale también a la calle como una exhalación.

«¡A ese! ¡A ese!»

Una guardia de seguridad acude a los gritos.

«¿Aquí... ¡Aquel de la americana clara me acaba de robar!»

Sastre y guardia persiguen al ladronzuelo...

No había manera de alcanzarle, y el guardia ya furioso, sacó el revólver de su funda y gritó:

«¡Si no te das preso, disparo!»

Y el sastre, volviendo por sus antiguos fueros de precauido, le dijo al guardia:

«¡Por Dios... Aparte usted a los pantalones, que son suyos... ¡No vaya usted a agredir a la americana, que es mía!»

Felipe Pérez Capo.

LOS PAPAS BENEDICTOS

Como se sabe el Cardenal della Chiesa elegido Pontífice por el Cónclave reinará en la Iglesia con el nombre de Benedicto XV.

He aquí algunos apuntes acerca de los anteriores Papas que lo fueron también con dicho nombre (Benitos) al ser elegidos sucesores de San Pedro, y que fueron catorce.

El Primero de ellos conocido por *Bonoso*, gobernó la Iglesia del año 574 al 578. Fue romano de origen y como tal consoló a Roma sitiada por el hambre y los lombardos.

Benedicto II, Papa del 685 al 88, reparó las principales iglesias romanas y se ocupó con gran especialidad de los asuntos religiosos de España.

Benedicto III ocupó el Papado desde el 855 al 858, y el IV del 900 al 903. Este hizo grandes esfuerzos para combatir la perversidad de su época.

El V Papa Benedicto fue elegido por los romanos (964 65). Oion el Grande, que deseaba el triunfo de León VIII, sitió al Papa en Roma y lo envió a Hamburgo, donde murió.

El VI Benedicto (974 74) tuvo que luchar con las facciones. Prisionero de Cencio, fué cobardemente ahorcado en el castillo de San Angelo.

El VII Papa Benedicto lo fué del 975 al 984.

El VIII luchó valerosamente contra los saracenos y los griegos de la Italia Meridional (1012 1024).

El Papa Benedicto IX tenía solamente doce años cuando el erédicto y riquísimo de su familia le elevaron al Pontificado, que rigió de 1033 a 1054. En 1044 le expulsaron los habitantes de Roma. Entró de nuevo en ella, cedió la tiara a Juan XX y se retiró. Volvió a mano armada y se apoderó del Vaticano. Fué Papa por tercera vez y tomó por fin el hábito religioso.

El antipapa Benedicto X (1058 1059) fué nombrado por una fracción, a la muerte de Esteban II; pero Hildebrando, a su regreso de Alemania hizo elegir a Nicolás II. (No hay razón para tenerle por Papa legítimo).

El XI Papa Benedicto, Nicolás Bocacini (1240 1304). Se dice que fué envenenado en Perusa.

Benedicto XII, Jacobo de Novellis (1342 1342) conocido por el *Hornoro*, por ser hijo de un panadero. A pesar de sus virtudes sufrió todas las tristes consecuencias de la resistencia de los Papas en Avignon.

Benedicto XIII, Pedro Francisco Orsini (1649 1730). Decretó la bula *Unigenitus*, dogma de fe y autorizó el santoral de Gregorio VII.

El último Papa hasta hoy, de los Benedictos, fué el XIV, y se llamó Próspero Lambertini, nacido en Bolonia. Ocupó el Papado desde el 1675 al 1758. Protegió los estudios, las artes y las letras.

La prensa romana

Roma, 3.—Los diarios han publicado esta tarde ediciones extraordinarias dando cuenta de la elección de Pontífice, insertando el retrato y la biografía de Benedicto XV.

Il Corriere d'Italia hace notar que en el momento en que el cardenal Camerlengo se ha presentado en la tribuna del Vaticano para anunciar la elección del nuevo Papa, en medio del profundo silencio de la multitud se han oído las órdenes de los oficiales italianos de presentar las armas. Los soldados italianos inmóviles, en esta posición han tributado el primer homenaje de Italia al nuevo Pontífice.

El mismo diario dice que una profecía atribuida a San Malaquías, asigna al nuevo Papa un triste presagio: *Religio depopulata*. Las guerras fratricidas, la manumisión del derecho de gentes, la destrucción bárbara de todo lo bello y sagrado, constituyen el triste presagio del *Religio depopulata*, que se verificó en el momento mismo en que Pío X caía enfermo.

La Tribuna dice que el Sacro Colegio ha elegido un Papa que ofrece por su experiencia tanto diplomática como episcopal, garantías seguras para hacer frente a los graves momentos que atraviesa la Iglesia. Al mismo tiempo, añade, el Sacro Colegio ha afirmado su voluntad de introducir un cambio en la política del pontificado de Pío X.

ACTUALIDAD

El conflicto Europeo

De Francia

Los alemanes avanzando.—¿Se resistirá mucho París?—Rumores infundados.—El avance.—Relato de un inglés herido.—En Burdeos.

Continúa la avalancha bulana acercándose a París, que parece el objeto de todas sus ansias, la finalidad de su campaña, la meta de sus deseos, su objetivo, en una palabra.

¿Podrá resistir París mucho tiempo el empuje de las formidables nubes de germanos que van a caer sobre la población? Es difícil de predecir, ni aun contando con todas las informaciones que se quiera, que no han de ser nunca rigurosamente verificadas, ni mucho menos.

Desde luego puede darse por descontado que París ha de oponer una resistencia heroica y desesperada a los invasores. Sus alirucheramientos y los fuertes de la línea de defensa han de detener forzosamente a las falanges alemanas, ocasionándoles bajas incalculables.

Las últimas noticias que se reciben del avance germánico dicen que los alemanes están ya muy cerca de París.

Otros telegramas han comunicado, con referencia a noticias de Bayona, que circula en aquella población insistentemente el rumor de que en París se oye vivo cañoneo, suponiéndose que sea debido a que los alemanes han empezado a bombardear los primeros fuertes de la línea de defensa.

Noticias oficiales dicen que las tropas inglesas guardan el ala izquierda, sin perder el contacto con la derecha, la cual se ha replegado hacia Neuland, ciudad situada hacia el Nordeste de París.

El gobernador general de París ha publicado la siguiente proclama:

«Al ejército y a los habitantes de París: El presidente de la República y su Gobierno han marchado de París para poder dar aún mayor impulso a la defensa de la nación. Yo he recibido el mandato de defender esta capital contra el invasor, mandato que cumpliré fielmente hasta el fin.—Paris, 3 de septiembre de 1914.—El gobernador militar y jefe del ejército de París, Gallieni».

Desde Londres, y por vía Bilbao, se dice que han aparecido ya las avanzadas alemanas en Compiègne y en Clermont, esto es, a unos 64 kilómetros de París.

En las cercanías de Compiègne, una avanzada alemana, compuesta de una división de caballería, entró en contacto con las tropas inglesas y se trabó rudísimo combate, declarándose en retirada los alemanes, que dejaron en el campo de batalla dos cañones.

Depende ahora la suerte inmediata de París de lo que resista el ala izquierda de las tropas aliadas, en la que el ejército británico ha sido durante quince días, la roca en que se ha estrellado por aquella parte la terrible avalancha del ejército alemán.

Principalmente esta última semana la lucha ha sido continua, sin el menor descanso, intentando varias veces los alemanes envolver y aniquilar al ejército británico, pero éste logró repelidamente rechazar al enemigo y tomando varias veces la ofensiva obligó a los alemanes a otras tantas retiradas.

Un oficial inglés herido en un combate librado en los alrededores de Compiègne ha hecho en París las siguientes declaraciones:

«Que el ataque de los alemanes fué varias veces rechazado, con pérdidas muy grandes para ellos, y que en el momento de caer herido continuaba con el mayor ardor y siempre victoriosa la ofensiva del ejército aliado, que se batía en un frente de muchos kilómetros».

Ha añadido el mismo oficial que el ejército alemán retrocedía y se replegaba sobre su propia izquierda, y ha terminado diciendo que los éxitos alcanzados durante estos dos últimos días por tropas franco-inglesas serán un gran consuelo para todo el ejército aliado, que tan valerosamente se ha batido.

En Burdeos, a la llegada del tren que conducía a Poincaré y a los ministros, hubo una manifestación, siendo recibidos por una multitud inmensa con entusiastas gritos de ¡Viva Poincaré! ¡Viva Francia!

La Presidencia de la República queda instalada en la Prefectura, lo mismo que las oficinas de los ministerios de la Guerra y del Interior.

La ofensiva alemana

Leamos en un colega:

La ofensiva alemana presenta dos caracteres principales; acumular muchas fuerzas contra la parte más débil de la línea fortificada de la frontera francesa, y abrir a dichas fuerzas el camino más directo sobre París.

La insistencia de los alemanes en haber perseverado en el paso por Bélgica es bien comprensible. Entrando por aquí y por el Luxemburgo, se evitaban la terrible línea fortificada del Mosa entre Toul y Verdún. Esta línea no es tan poderosa como puede creerse, pero está situada junto a la frontera y entretiene al ejército enemigo lejos del interior francés. La línea La-Fere-Laon-Reims, contra la que ha de ir el invasor que venga de Bélgica no solo es menos fuerte que la otra, sino que está mucho más próxima a París. El ejército alemán, reunido ante las tres fortalezas citadas, ha detenido ya la vida de buena parte de Francia: la de las Ardenas y la de Champagne; ha llevado la guerra y sus terribles males al territorio del adversario y ha dado ya un buen golpe: era muy probable (y así ha sucedido) que el ejército francés no pudiera permanecer inerte ante la invasión y que tuviera que cambiar de sitio para recobrar sobre el invasor. Ahora bien; cambiar de campo hacia atrás y al Norte quiere decir para los franceses abandonar la frontera del Este, la mejor fortificada, la más conocida, aquella en que cada hombre tiene su punto de combate. La ventaja estratégica que los alemanes alcanzan realizando bien su plan, ha de ser inmensa.

No menos importante es la segunda ventaja de aproximarse al hecho final: el ataque a París. El objetivo de un ejército en guerra es, naturalmente, el ejército enemigo; y uno de los medios para atraer hacia sí este ejército enemigo, puede ser la amenaza de la capital, sobre todo si la capital representa, si no todo, por lo menos muchísimo, como sucede en Francia. Bien sabemos que en los valles del Oise, del Aisne y del Marne, había de encontrar el ejército alemán fortísima resistencia. Pero siempre queda el hecho evi-

dente de que el camino que falta recorrer es mucho menor que el camino que arranca de Lorena; y en una guerra donde todos los movimientos están o deben estar medidos con arreglo al tiempo disponible esta ventaja es capital.

Ahora bien; ante la avanzada alemana cuyos caracteres son tan precisos, ¿qué puede oponer la avanzada francesa? La invasión de Alsacia representa, cierto, un gran éxito moral, y sirve para revivir el espíritu de las tropas francesas; esto es indiscutible. Pero tener la Alsacia no significa más que poseer un corredor, un pasillo, cuyas puertas (Huninggen; Lorrach y Neu-Breitsach por el Este y Strasburgo por el Norte) están en poder de los alemanes. No puede admitirse un avance francés francamente hacia el Este, porque iría a terminar contra Baden, es decir, contra un país que no constituye un núcleo vital del Imperio y que pueden tranquilamente dejarlo invadir mientras los hechos decidan la suerte de las armas en otros puntos. Para tener alguna eficacia la avanzada francesa, ésta, después de haber llegado hasta el Rin, debía hacer todo un cambio hacia el Norte para coger de flanco o de revés, si posible fuera, a la línea alemana. Pero en este caso la línea francesa, no sólo vendría a ser larguísima, sino que iría a terminar contra una de las plazas fuertes más formidables del Imperio, o sea contra Strasburgo. Y una vez detenidas ante Strasburgo las tropas de Alsacia, ¿para qué podían servir? Strasburgo no es obstáculo que se pueda salvar con pocas fuerzas para pasar a otro, y hay que añadir a su eficacia la eficacia del Rin, que el ejército francés debía bordear a lo largo o vadearlo. Por lo tanto no se puede fácilmente admitir que intentase melarse entre Metz y Strasburgo sin antes haberles pasado sitio. Pero estas operaciones, ¿cuánto tiempo necesitarían para realizarse?

«El ejército y a los habitantes de París: El presidente de la República y su Gobierno han marchado de París para poder dar aún mayor impulso a la defensa de la nación. Yo he recibido el mandato de defender esta capital contra el invasor, mandato que cumpliré fielmente hasta el fin.—Paris, 3 de septiembre de 1914.—El gobernador militar y jefe del ejército de París, Gallieni».

Desde Londres, y por vía Bilbao, se dice que han aparecido ya las avanzadas alemanas en Compiègne y en Clermont, esto es, a unos 64 kilómetros de París.

En las cercanías de Compiègne, una avanzada alemana, compuesta de una división de caballería, entró en contacto con las tropas inglesas y se trabó rudísimo combate, declarándose en retirada los alemanes, que dejaron en el campo de batalla dos cañones.

Depende ahora la suerte inmediata de París de lo que resista el ala izquierda de las tropas aliadas, en la que el ejército británico ha sido durante quince días, la roca en que se ha estrellado por aquella parte la terrible avalancha del ejército alemán.

Principalmente esta última semana la lucha ha sido continua, sin el menor descanso, intentando varias veces los alemanes envolver y aniquilar al ejército británico, pero éste logró repelidamente rechazar al enemigo y tomando varias veces la ofensiva obligó a los alemanes a otras tantas retiradas.

Un oficial inglés herido en un combate librado en los alrededores de Compiègne ha hecho en París las siguientes declaraciones:

«Que el ataque de los alemanes fué varias veces rechazado, con pérdidas muy grandes para ellos, y que en el momento de caer herido continuaba con el mayor ardor y siempre victoriosa la ofensiva del ejército aliado, que se batía en un frente de muchos kilómetros».

Ha añadido el mismo oficial que el ejército alemán retrocedía y se replegaba sobre su propia izquierda, y ha terminado diciendo que los éxitos alcanzados durante estos dos últimos días por tropas franco-inglesas serán un gran consuelo para todo el ejército aliado, que tan valerosamente se ha batido.

En Burdeos, a la llegada del tren que conducía a Poincaré y a los ministros, hubo una manifestación, siendo recibidos por una multitud inmensa con entusiastas gritos de ¡Viva Poincaré! ¡Viva Francia!

La Presidencia de la República queda instalada en la Prefectura, lo mismo que las oficinas de los ministerios de la Guerra y del Interior.

Para la historia del conflicto

Documentos interesantes

La Gaceta de Colonia ha publicado estos interesantes documentos:

Telegrama dirigido el 10 de julio de 1914 al Rey de Inglaterra por el príncipe Enrique de Prusia:

«Llegó ayer. He dicho a Guillermo lo que tan amistosamente me comunicaste el domingo anterior en el palacio de Buckingham. Guillermo se encuentra ocupadísimo, y hace grandes esfuerzos para atender al ruego de Nicolás relativo al mantenimiento de la paz. Ambos se hallan en constante comunicación telegráfica. El Zar confirma hoy la noticia de haber adoptado medidas militares y añade que la movilización ha comenzado en Rusia hace cinco días. Sabemos también que en Francia se hacen preparativos militares. Nada hasta ahora hemos decidido nosotros; pero nos veremos obligados a tomar una resolución si nuestros vecinos persisten en su actitud. Esto llevaría aparejada una gran guerra europea. Si real y sinceramente deseara evitar tan horrenda catástrofe, ¿no sería oportuno que influyera sobre Francia y Rusia para que permanecieran neutrales? Creo que mi intervención sería eficaz, tanto que para mí constituiría la única posibilidad de que la paz no llegue a alterarse. He de agregar que ahora más que nunca deben unirse Inglaterra y Alemania para oponerse a lo que ya parece inevitable. No dadas que Guillermo trabaja con la mayor buena fe por sostener la paz; pero el proceder de estas dos potencias fronterizas van a obligarle a fin de seguir su ejemplo, para seguridad de su propio país, que de otro modo quedaría en crítica situación. He dado cuenta a Guillermo de este telegrama, que espero acojas tan entusiastamente como yo te lo dirijo.»—Enrique».

Telegramas remitidos el 30 de julio por el Rey de Inglaterra al príncipe Enrique de Prusia.

«Gracias por tu telegrama. Mucho me satisfacen las gestiones de Guillermo con Nicolás para que la paz no se pierda. Desearía vivamente que llegase a evitarse la terrible calamidad de una guerra europea, que a ninguno reportaría beneficio. Mi Gobierno hace todo lo posible para conseguir que Rusia y Francia no persigan en sus preparativos militares el Austria se conforma con la ocupación de Belgrado y el territorio serbio de la frontera, como garantía de una justa satisfacción a sus reclamaciones. Confío en que Guillermo ha de influir cerca de Austria

para que ésta acepte esa fórmula, y así quedará demostrado que Alemania y la Gran Bretaña colaboran para impedir una catástrofe internacional. Te ruego que des a Guillermo la seguridad de que hago y haré cuanto esté de mi parte para conservar la paz europea.»—Jorge».

Telegrama del Kaiser al Rey de Inglaterra, fechado el 31 de julio:

«Agradece profundamente por tu amistos despatch. Tus proposiciones coinciden con mis ideas y con la comunicación que esta noche he recibido de Viena y he transmitido a Londres. El cancelier acaba de manifestarme que ha recibido la noticia de haber ordenado Nicolás esta misma noche, la movilización completa del Ejército y de la Armada moscovitas. Ni siquiera ha aguardado el resultado de la mediación propuesta por mí, y hasta me deja sin noticias. Marcho a Berlín para garantizar la seguridad de mi frontera occidental, en la que ya se han situado fuertes destacamentos rusos.»—Guillermo».

1.º de agosto.—Telegrama del Rey de Inglaterra al Kaiser:

«Muchas gracias por tu telegrama de anoche. He dirigido otro a Nicolás, expresándole que estoy dispuesto a hacer cuanto de mí depende para el restablecimiento de las negociaciones entre las potencias interesadas y por lograr el éxito de aquéllas.»—Jorge».

El mismo día, el embajador de

INVENTO HUMANITARIO

El maravilloso CALDO CEREALES «VIGOR» inventado por el Dr. Falp, empleado como sustituto de la leche ha salvado ya millares de niños en los accidentes del destete, diarreas y demás trastornos digestivos. Es el producto obligado y de más eficacia para todos los delicados del estómago y del vientre.

LA CIENCIA MEDICA lo reconoce y lo confirma centenares de cartas que recibimos diariamente de agradecidos. Pedido hoy mismo.

Mapa Popular de Europa

Geografía, Mapa y Estadística Militar de Europa

Teatro de la guerra 1914

Precio: 15 céntimos de peseta

Se vende en la Librería de J. Tous, P. de Cort

CRISTALES COMBINADOS
y de todas clases

Maquinaria moderna
para montarlas

Gemelos para Teatro, gran surtido
Antigua **CASA LASSALLE**
SAN NICOLAS, 31

Las Escuelas Normales

Reorganización

El anunciado decreto sobre reorganización de las Escuelas Normales de primera enseñanza aparece publicado en la Gaceta de hoy. Es muy extenso, y en su artículo comprende además las siguientes disposiciones:

«Las Escuelas Normales de primera enseñanza están destinadas a la formación del Magisterio y a ofrecer en su Escuela graduada práctica un modelo para las demás Escuelas, así públicas como privadas. Las Escuelas Normales de Maestras servirán además para proporcionar a las mujeres que deseen adquirir una cultura superior a la que se da en las escuelas de primera enseñanza.»

Todas las Escuelas Normales, tanto de Maestros como de Maestras, tendrán la misma categoría y conferirán el grado para obtener el título único de maestro de primera enseñanza.

Desde 1 de octubre próximo quedarán sus primeros los estudios elementales del Magisterio en los Institutos Generales y Técnicos.

En la capital de cada distrito universitario existirá una Escuela Normal de Maestros y otra de Maestras, excepto en el de Santiago, en el cual la de Maestras continuará establecida en La Coruña.

Se conservarán también las demás Escuelas Normales que existen actualmente con el carácter de Superiores.

Las Diputaciones de las provincias donde hoy existen únicamente Escuelas Elementales manifestarán al Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en el plazo de un mes, si están dispuestas a ingresar en el Tesoro las cantidades necesarias para que en dichas Escuelas puedan establecerse los cursos de cursos de que constará la carrera del Magisterio, a partir de la publicación de este decreto.

Las provincias que no teniendo Escuelas Normales quieran establecerlas, deberán solicitarlo del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, obligándose a ingresar en el Tesoro importe de los gastos a que ascienda su instalación y sostenimiento.

Asimismo las Diputaciones de las provincias donde hoy existen Escuelas Normales estarán obligadas a proporcionar locales adecuados para su instalación y a contribuir a su sostenimiento en la misma forma que en la actualidad.

El título de maestro de primera enseñanza da aptitud legal para el desempeño de escuelas públicas de cualquier clase. Formará parte integrante de toda Escuela Normal una escuela práctica graduada, la cual estará a cargo del regente, bajo la autoridad del director de la Normal.

El director o directora de la Escuela Normal es el jefe e Inspector nato de la escuela práctica.

Se procurará que en el plazo más breve posible toda escuela práctica aneja a las Normales conste de seis grados o Secciones, y se dotará a estas escuelas del más perfecto y moderno material pedagógico, debiendo además organizarse en ellas las más importantes instituciones complementarias de la escuela, como mutucalidad, cantinas, ropero, colonias, etc., etc.

Toda Escuela Normal estará dotada de una biblioteca y un Museo pedagógico y del material de enseñanza necesario para los estudios que en dichos Centros se han de cursar.

Se procurará que las Escuelas Normales de Maestros tengan anejo un campo para experiencias agrícolas y para ejercicios gimnásticos.

Se hace constar en el decreto que por primera vez se lleva ahora a las Normales un profesor médico, cuya labor puede ser tan útil para orientar a los futuros maestros en los conocimientos de la higiene y en las prácticas sanitarias, a fin de que en su día puedan velar por la salud y la educación física de la infancia con no menos competencia que por su educación intelectual y moral.

La creación de becas para los alumnos

aventajados que carezcan de recursos es otra de las innovaciones que se introducen en este proyecto, siendo complemento de estas pensiones de estudios, a la vez que medio de ampliar la cultura del Magisterio, el establecimiento de bolsas de viajes, para que los alumnos que hayan terminado la carrera con mayor aprovechamiento puedan ser enviados por las Normales mismas a perfeccionar sus conocimientos en los más importantes Centros pedagógicos de España y del extranjero.

Con estas modificaciones, hace tiempo reclamadas por la opinión, y con el celo por el cumplimiento de sus deberes que no duda encontrar el ministro que suscribe en el profesorado de las Escuelas Normales, es de esperar que responderá a los Centros a la elevadísima misión que les está encomendada.

Para conseguirlo más eficazmente no se han omitido aquellas medidas de régimen interior aconsejadas por la experiencia, que, en pedagogía como en todo, es la mejor consejera y la más sólida garantía de acierto.»

Lerroux, partidario de la guerra

En nuestra edición de ayer publicamos unos telegramas dando cuenta de las manifestaciones hechas por el señor Lerroux, en el sentido de que España debe abandonar su neutralidad.

Como en este asunto que interesa vivamente a la opinión, y como sea que esta manifestación ha producido sensación, reproducimos las siguientes líneas de la Vanguardia de Barcelona, en las cuales se da un extracto de la entrevista que un redactor de Le Journal tuvo con Lerroux.

París, 3.—Le Journal publica un artículo celebrando con el jefe de los radicales españoles, señor Lerroux, de paso en París—dice el telegrama—para gestionar la causa de la intervención de España a favor de la Triple Entente, de la que se ha hecho apóstol en sus periódicos.

Considera el señor Lerroux que en las circunstancias actuales la neutralidad española es contraria a los verdaderos intereses de España. La opinión española—añade—está a la expectativa, pero así como en todas partes, todos los liberales y los republicanos son favorables a Francia.

Yo he venido a París—agregó—para estudiar la manera de poner en práctica mis ideas y he visitado a determinado número de elevadas personalidades políticas del gobierno.

Estoy convencido de que bastaría que Francia lo pidiera para que España pusiera un ejército a su disposición. Estoy convencido, además, de que toda hipótesis de mantenimiento de la neutralidad es nefasta.

Supongamos el triunfo final de Alemania; victoriosos, echarían mano a Canarias y a Baleares, y sus ambiciones tal vez no se verían con esto satisfechas.

Al contrario, si triunfa la Triple Entente, habiendo España permanecido neutral, no tendría motivo alguno para participar en el arreglo final.

He aquí porque el Rey de España no desea nada mejor que ver al gobierno español renunciar a la neutralidad y gustarían mucho poder ponerse al frente de uno o dos cuerpos de ejército para conducirlos él mismo en ayuda de franceses e ingleses, uniéndose a los que combaten por la buena causa contra tropas innumerables.

Este regreso victorioso—añadió el señor Lerroux—forzosamente aumentaría su popularidad y con ello se retrasaría la realización de nuestras esperanzas republicanas, pero con ello sería más grande España, que para nosotros es antes que todo.

Añadió que todo nos impulsa a uniros a Francia, ya que somos de la misma raza, la misma sangre corre en nuestras venas y tenemos la misma mentalidad. Además, dijo, Francia y sus aliados combaten por el triunfo de la libertad, de la razón y del progreso contra la barbarie.—Evas.

Una mujer herida
Esta mañana una mujer de nombre María Colomar, de 43 años de edad, guiando un carro de su propiedad ha tenido la desgracia de que volcara el referido vehículo sufriendo, dicha mujer, una herida en el ojo izquierdo y fuerte contusión en la espalda del mismo lado.

Ha sido conducida a la Casa de Socorro donde le ha practicado la primera cura el médico señor Obrador.

Riña entre niños
En el arrabal de Santa Catalina una niña de 6 años ha reñido con un niño de poca más edad que aquélla.

Repercusión en Palma de la guerra europea
Reunión en Ciudadela
En la Casa Consistorial de Ciudadela se celebró una reunión para tratar de remediar la crisis económica y obrera. Se discutió largamente lo que hacía referencia a la primera, acordándose hacer gestiones que se estimaron como oportunas.

Repatriados
Igualmente han llegado en el «Isleño» correo de Argel, numerosos repatriados, en su mayor parte mallorquines.

El cuñado de Rosa que se representará respectivamente a las 6 tarde, 8 y media y 10 y noche.

La película «Eclair Journal» con la movilización del ejército francés no podrá estrenarse hoy a causa de no haber llegado de Barcelona.

Se estrenará el martes. Fiestas en el Castillo de Alaró
Programa de los festejos que se celebrarán en honor de la Natividad de la Virgen en el oratorio del Castillo de Alaró.

Lunes día 7.—Al anochecer se cantarán solemnes completos: después se disparará un grandioso castillo de fuegos artificiales.

Día 8.—A las 7 mañana, misa de comunión general; a las 9, Misa mayor. Se cantará la misa de Perosi. Predicará D. Lorenzo Ribera Pbro.

A las 11.—Carreras de hombres y niños. Amenizará la fiesta la banda de música de D. Jaime Guardiola.

Los coros Clavé de Barcelona a Palma
Como ya decíamos en una de nuestras últimas ediciones, hoy debían llegar a Palma los coros de Clavé de Barcelona.

Para recibir a los orfeonistas, hoy se han trasladado al muelle la comisión del Ayuntamiento compuesta de los señores Jimenez, Clot y Bronzo y otras comisiones de los orfeones de Palma.

Poco después de fundear el buque, se ha sabido y con la natural sorpresa, que los orfeonistas habían suspendido el viaje. En dicho buque, asimismo ha llegado una Comisión de los nombrados coros catalanes, la que esta tarde ha visitado nuestra Redacción comunicándonos que los orfeonistas llegarán mañana a bordo del vapor correo «Miramar».

No nos ha añadido que el aplazamiento de dicho viaje obedece además de otros motivos, a no haber sido designado todavía el concejal del Ayuntamiento de Barcelona que debe acompañarlos, llevando la representación de aquella alcaldía.

Notas del Carnet
Neurológica
Nos ha sorprendido la noticia de que ha fallecido anoche en el predio San Tobías el distinguido profesor de primera enseñanza, D. José Llobera.

A este señor le ha sorprendido allí la muerte, en donde, como se sabe, estaba instalada la colonia escolar municipal, de la cual el Ayuntamiento le había encargado la dirección.

Era el Sr. Llobera uno de los profesores más inteligentes de esta localidad. Su muerte sin duda, será muy sentida de todos los que le conocieron y trataron.

Reciba la familia del finado la expresión sentida de nuestro pésame.
De viaje
Con objeto de ingresar en sus respectivas academias militares, esta tarde han embarcado en el «Belver» correo de Barcelona, unos veinte cadetes.

Ha salido de Barcelona, para San Sebastián en donde permanecerá una temporada, el pintor D. Francisco Maurs acompañado de una de sus hijas.

De Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I», esta mañana han llegado el representante en Barcelona de la «Isleña Marítima» compañía de vapores, don Lorenzo Gilma, acompañado de su distinguida señora, el comandante de Artillería D. Rafael Isasi que procede de Bejar, el teniente de Navío D. Juan Delgado, el doctor D. Luis Frontera, el oficial de Aduanas don José Jofre y el oficial de estadística D. Lorenzo Bosch.

Igualmente han llegado esta mañana a bordo del nombrado buque, el R. P. Jesuita Augusto Ufeli, el Rector de la iglesia de San Magín y el sacerdote D. José Cabrer.

De paso para Ciudadela ha llegado procedente de Ibiza el canónigo D. Mariano Suan.

—De Argel esta mañana han llegado los siguientes:
Don Generoso Pascual, doña Asunción Pascual, don Jaime Company, don Antonio Caledente, doña Margarita Vaquer, don José Grau, don Antonio Belister, D. Jaime Bonnin, doña Margarita Riera, don Domingo Tormo, doña Ana Cambó y otros.

—Para Barcelona esta tarde han embarcado don Valeriano Gilmore, don Jaime Juliá, don Pedro Peyró, don Gaspar Bonnin, don Juan Montis, don Mariano Zaforteza, don Pascual Zaforteza, don Vicente Ripoll, doña Dolores Alvarez, don Jaime Company, don Generoso Pascual, doña Asunción Pascual y otros.

Entradas
A las 6 de la mañana procedente de Ciudadela el vapor de su mismo nombre.

—A las 6:30 de Barcelona el correo rápido «Rey Jaime I».

—De Argel con algún retraso el vapor «Isleño».

Salidas
A la misma hora para Ciudadela, el vapor de su mismo nombre.

—Para Barcelona esta tarde ha salido a las 6:30 el vapor correo «Belver».

Despachados
Para Marsella el vapor correo «Rey Jaime II». Saldrá mañana a la hora de itinerario.

—Para Barcelona el rápido «Rey Jaime I». Saldrá el domingo a las diez de la noche.

—Para Cabrera el «Ciudad de Palma» que saldrá el lunes a la hora de itinerario.

Noticias varias
El vapor correo rápido llegado hoy de Barcelona y el «Belver» que para dicha ciudad esta tarde ha salido, han agotado las listas de pasaje.

—En el «Isleño» esta mañana han llegado de Argel 67 pasajeros.

—El vapor «Baleares» según telegrama recibido en «La Isleña» ha llegado a Alicante a las 5 de la mañana sin novedad.

—Se han concedido 17.920 pesetas para satisfacer a la Sociedad Unión Española de Explosivos, el suministro a la marina de 4.000 kilogramos de dinamita remitidos a la estación torpedista de Mahón.

—Mañana es esperado procedente de Barcelona el vapor correo «Miramar».

—Hoy habrá llegado al puerto de Mahón procedente del de Barcelona el cañonero «Margarita de la Victoria».

—El citado buque es portador de un cargamento de explosivos.

—Ha salido hoy de Barcelona para Alicante el pallebot «Luís» de esta matrícula.

—El vapor «Avarado» está cargando en el puerto de Barcelona con destino a Inglaterra, una partida de cajas de pulpa, procedentes de Palma y que a causa de las circunstancias se hallaban detenidas en aquel puerto.

D. José Llobera Martorell
Profesor de la Escuela Graduada
Ha fallecido hoy a las 11 en SON TOLELLS (Génova) recibidos los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Su esposa, madre, hijas y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará mañana a las 6 de la misma y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio de Génova. No se invita particularmente.

Reunión de la Junta de Obras del Puerto

Como habíamos adelantado, ayer celebró sesión ordinaria la Junta de Obras del Puerto de Palma, bajo la presidencia de D. Francisco Casanovas.

Asistieron los señores Banzá, Esteve, Pascual, Pon, conde de Olocau, Bonnin, Ramis y Sancho.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dio cuenta de un telegrama y oficio de la Dirección General, participando haberse librado la cantidad de 62.500 ptas. correspondiente al ter. er trimestre de la subvención consignada para esta Junta.

Después de breve discusión se acordó autorizar al contratista de los arbitrios municipales sobre pesas y medidas, D. Bartolomé Pizá, para que pueda colocar una báscula-punto de 4.200 kg. de fuerza, en el Muelle, con derecho a percibir los arbitrios correspondientes.

Igualmente se acordó que dicho Sr. Pizá debe satisfacer a la Junta la cantidad de 10 ptas. mensuales, en concepto de cuota por la ocupación de terrenos del muelle, y no 25 ptas. como indicaba el Ingeniero en su informe.

Se enteró la Junta de un oficio del Abogado del Estado en el cual manifiesta que han quedado inscritos en el registro de la propiedad a favor de la Junta de Obras del Puerto, los solares llamados de la pescadería y que eran propiedad de D. Bartolomé Bosch.

Acto seguido se dio cuenta de un oficio del Sr. Comandante de Marina, en el cual manifiesta ser inexacto que por la Comandancia se han facilitado datos al Cónsul de Alemania, como afirmaba La Almudaina en una entrevista con el Presidente accidental de la Junta de Obras del Puerto.

El Sr. Casanovas dió en seguida algunas explicaciones acerca de la citada entrevista, explicando lo que sucedió, en los mismos términos que lo hizo en una carta que ayer insertó nuestro colega.

Acto seguido el vocal D. Jerónimo Pou manifestó que tenía el propósito de dirigir algunas censuras al Presidente de la Junta de Obras del Puerto D. Antonio Barceló, por las inexactitudes que contienen las manifestaciones que hizo a un redactor de este periódico; pero como quiera que no está presente, me reservo el derecho de formularlas en la futura sesión.

El Sr. conde de Olocau suplicó al señor Pou que suspendiera todo juicio respecto a la conducta del Presidente señor Barceló hasta que este pueda contestarle, ya que tratándose de una información periodística, pudiera darse el caso de que se hubieran tergiversado los conceptos, como ha sucedido con la de La Almudaina que ha motivado el oficio del Sr. Comandante de Marina.

El señor Pou que se había anticipado a este deseo del señor conde de Olocau, dijo que, a pesar de ello no podía menos de formular dichas inexactitudes ante la Junta, deseando que consten en acta sus manifestaciones, así como su protesta.

El señor Pou repitió en el seno de la Junta la misma argumentación que nos anticipó a nosotros al visitarle ayer mañana y que nosotros publicamos en la edición de anoche por lo que nos abstenernos de reproducirlas.

Añadió el señor Pou que había solicitado del Sr. Secretario una nota de los datos que hubiera facilitado la Junta en los años 1910 y 1912, al Cónsul alemán, análogos a los del cuestionario contestado el mes anterior.

En secretaría, dijo, no consta que en dichos años se hubiere pedido dato alguno.

Se dió cuenta del proyecto de modificación de los cuenquios del andén de las obras del ensanche del muelle viejo, que representa una economía de 67.986 pesetas, siendo aprobado.

Se acordó conceder una nueva prórroga de seis meses a la Isleña Marítima para el pago del importe de los solares que adquirió en el muelle.

Quedó aprobado el proyecto de tarifas del muelle, presentado por la comisión respectiva.

A propuesta del señor Casanovas se acordó exigir de los dueños de las básculas-puentes del muelle, la obligación de pesar gratuitamente los efectos propiedad de la Junta, siempre que ésta lo estime conveniente.

Se aprobó la cuenta de ingresos y gastos, quedando en 1.º de septiembre una existencia de 891.789/33 pesetas.

Igualmente se acordó reunirse en sesión extraordinaria para estudiar la reforma del proyecto de tinglados, inmediatamente después que haya terminado su trabajo el ingeniero señor Garau.

El señor Casanovas manifestó que a fin de proporcionar trabajo a los repatriados, había suplicado al director de las Obras del Puerto señor Garau, que organizase algunas obras.

La Junta aprobó la conducta del señor Casanovas y le facultó para seguir tan laboriosas gestiones en pro de los repatriados.

El Alcalde señor conde de Olocau hizo presente que el Ayuntamiento por su parte ha abierto una lista para que se inscriban cuantos necesiten trabajo y como esta se eleva más de un centenar suplica que la Junta acuerde abrir algunas obras a fin de aliviar a la corporación municipal.

El Presidente ofreció atender la petición.

Mercedo de Palma

En el celebrado hoy han regido los siguientes precios:

Almadrón nuevo escogido a	206/50
Almadrón nuevo corriente	182/50
Algarobas de Mallorca viejas	00/00 a 00/00
Algarobas de Mallorca nuevas	12/00 a 14/00
Id. de Ibiza	00
Azúcar Cortadillo	100
Id. Terrón P. G.	85
Id. Blanquilla	82
Id. Caña.	80
Cafés: Puerto Rico Yanco	410
Id. Caracollito	420
Hacienda Superior	395
Coka	420
Santos 1.º	325
Caracas corriente.	350
r. Salvador corriente.	370
Harinas de Fuerza n.º 1	50
Id. id. n.º 2	48
Id. Blancas n.º 1	45
Id. id. n.º 2	44
Id. id. n.º 3	38
Aroz Bomba	68
Id. Amouilli	35
Malz Cincinnati	30
Id. del Plata	25
Trigo mallorquín	37
Id. candel	40
Habichuelas (Confitas)	56
Id. blancas	54
Corteza de encina	375
Id. pino	110
Acéite Superior	100
Id. de 2.º	90
Id. de 3.º	80
Id. orujo.	83
Todo pesetas los 100 kilogramos.	
Avena negra.	12
Id. blanca	10
Cebada del país	13
Id. forastera	13
Habas para cocer	26
Id. para ganado nuevas	18
Vino de mesa del país.	14
Todo pesetas los 100 litros.	

GUIA COMPLETA
DE LA
Guerra Europea en 1914

Contiene los mapas y datos geográficos y estadísticos de los estados que intervienen o fácilmente pudieran intervenir en la presente guerra; un gran mapa completo de Europa a ocho tintas; ocho planos de croquis topográficos de las principales fronteras y mares.

Precio: 350 pesetas

De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort

Lotería Nacional
Sorteo del 11 de Septiembre

En la Administración de Loterías número 1 Plaza de Cort, se hallan de venta los siguientes números:

4.264, 6.999, 7.571, 11.255, 13.912, 15.051, 12.032, y 33, 16.886 al 90.

A lo pesetas el décimo

Hombre desaparecido

Habiendo desaparecido el 1 corriente, el vecino de esta Pedro Juan Pascual Susa habitante calle del Sol n.º 71, se hace público por medio de este anuncio, suplicando que la persona que lo descubra avise a su domicilio o a las autoridades. Las señas son: edad 47 años, estatura alta, grueso, con bigote, pelo entrecano, viste de lista-blusa clara, pantalón oscuro, botas negras y sombrero oscuro.

Doctor Lóbisch
Médico especialista en enfermedades de la piel Ante ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS, del Instituto Médico-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

CALLE SAN JAIME, 7
CONSULTA 10—1 y 3—5

Centro de Enseñanza
Cursos que abrirá en 1.º de Octubre próximo

Bachillerato, facultad de CIENCIAS, preparatorios de MEDICINA y FARMACIA, y una sección especial para DERECHO, a cargo de personal competente.

Informes: Almudaina 19—entresuelo.

Calados a mano
SE DA TRABAJO
Véase anuncio en cuarta plana.

INFORMACION

Sobre la Información Alemana y Baleares

Esta mañana ha regresado a Palma el Presidente de la Junta de Obras del Puerto, D. Antonio Barceló.

Hemos tenido el gusto de visitarle para saber si tenía deseos de rectificar las manifestaciones hechas por el vocal de la Junta D. Jerónimo Pou, a uno de nuestros redactores y publicadas en la edición de anoche.

—Soy enemigo de polémicas, no contesto al señor Barceló, y por lo tanto no he de llevar a la prensa asuntos que creo son de la exclusiva competencia de la Junta.

Mi venida a Palma ha tenido por objeto hacerme de nuevo cargo de la Presidencia de la Junta de Obras del Puerto. Hoy mismo convocaré dicha Junta para el lunes, y a ella someteré mi proceder el cual ha sido siempre dentro de la más estricta rectitud.

El señor Barceló nos ha hecho observar que en nuestra información del jueves decimos que se había dado cuenta a la Junta antes de facilitar al cónsul de Alemania los datos conocidos pedidos, siendo así que el señor Barceló nos manifestó que el ingeniero jefe señor Garau facilitó, como es costumbre, dichos datos y dió cuenta luego en la primera reunión que celebró la Junta de Obras del Puerto, aprobando esta la conducta del técnico.

Repercusión en Palma de la guerra europea
Reunión en Ciudadela
En la Casa Consistorial de Ciudadela se celebró una reunión para tratar de remediar la crisis económica y obrera. Se discutió largamente lo que hacía referencia a la primera, acordándose hacer gestiones que se estimaron como oportunas.

Repatriados
Igualmente han llegado en el «Isleño» correo de Argel, numerosos repatriados, en su mayor parte mallorquines.

Procedentes de la frontera francesa, han llegado esta mañana buen número de repatriados mallorquines.

De ellos han sido detenidos cinco, por no llevar documentos acreditativos de su personalidad.

Asuntos municipales
Durante la próxima semana estarán encargados de los distintos servicios municipales los concejales siguientes: Por la Comisión de Gobierno y Policía don Juan Castell, por la de Fomento y Beneficencia don José Labrés, por la de Alumbrado y Bombas y Reemplazos don Alfredo Liompari, por la de Ensenche don José Poní y Arbó, por la de Murallas, don Nicolás Bronzo y por la de Obras don Francisco Barceló.

Una mujer herida
Esta mañana una mujer de nombre María Colomar, de 43 años de edad, guiando un carro de su propiedad ha tenido la desgracia de que volcara el referido vehículo sufriendo, dicha mujer, una herida en el ojo izquierdo y fuerte contusión en la espalda del mismo lado.

Ha sido conducida a la Casa de Socorro donde le ha practicado la primera cura el médico señor Obrador.

Riña entre niños
En el arrabal de Santa Catalina una niña de 6 años ha reñido con un niño de poca más edad que aquélla.

Repercusión en Palma de la guerra europea
Reunión en Ciudadela
En la Casa Consistorial de Ciudadela se celebró una reunión para tratar de remediar la crisis económica y obrera. Se discutió largamente lo que hacía referencia a la primera, acordándose hacer gestiones que se estimaron como oportunas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—Eugenio, mártir y Petróno. Cuaresma Horas.—Continúan en la iglesia del Tirreno.

Empezarán en San Miguel coasagradas a Nuestra Señora de la Salud.
Otras fiestas.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Luis Palmer, maestro de sagradas Ceremonias.

—En la misma Catedral, a las doce, se cantará solemnemente Te Deum en acción de gracias, por la elección del nuevo Papa.

En el Socorro, a las siete y tres cuartos, misa de Comunión general.

Por la tarde a las siete y cuarto, ejercicio de la Hora Santa con exposición de S. D. M. y plática por el P. Director.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media misa de Comunión general.

—Por la tarde a las cuatro, expuesto el Santísimo Sacramento se rezará el Rosario entero, estación al Santísimo, ejercicio del primer Domingo de mes para los Terciarios, bendición y reserva.

En Montesión, a las siete y media misa de Comunión general para los Congregados del Sagrado Corazón de Jesús.

NOTAS DEL MAR

Mostrando de pasajeros
De Barcelona, esta mañana han llegado los siguientes:
Doña Antonia Cerdá, doña Juana Mateo, don Antonio Lorenz y señoras, don Manuel Mora, don Pelegrín Cortés, don Alfredo Gonzalez y señora, don Juan Benítez, don Juan Picoaral y señora, don Guiselo Fernandez, don Pablo Canals, don Ramón Pinilla, don Luis Angel Isquierdo, don Carlos Pascual, don Antonio Labrés, don Juan Marqués, don Bartolomé Pons, don José Cabrer, don José Falga, don José Cabrer, doña Ramona García, don Juan Balguer, don Bartolomé Ferré y familia, doña Antonia Pons, don Bernardo Barceló y otros.

POR TELEGRAFO

EL NUEVO PAPA

Las hermanas de Pio X
Madrid 4 (9:50 n.)
Roma.—Durante la proclamación del nuevo Papa hecha desde el Vaticano, se vieron asomadas en las ventanas de sus habitaciones a las hermanas del difunto Pio X.

Secretario de Estado
Madrid 5 (11 m.)
Roma.—S. S. el Papa Benedicto XV ha nombrado Secretario de Estado al Cardenal monseñor Ferrate, dominico.
El primer Consistorio se celebrará el día 8.

La política

Nueva línea regular de vapores
Madrid 4 (9:50 n.)
El señor Ugarte consultó con el señor Dato el Real Decreto sobre establecimiento de una nueva línea de vapores regular y rápida, entre el Norte de la península e Inglaterra.

Felicitación al Gobierno
Cádiz.—El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad felicitar al Gobierno por su actitud de neutralidad y alentándole para que permanezca en la misma.

Fabricantes de conservas
Una comisión de fabricantes de conservas de Ayamonte visitó al Sr. Bugallal para pedirle que resolviera lo referente a la tarifa general que les perjudica. El Ministro prometió estudiarlo.

La destitución de Unamuno
D. Miguel de Unamuno Rector destituido de la Universidad de Salamanca ha escrito al Sr. Dato lamentándose de su destitución y pidiéndole que anule el expediente pues él no ha tolerado irregularidades.

Algunos estudiantes de Medicina y elementos del Ateneo de Madrid preparan un Mensaje al Sr. Unamuno invitándole a que acepte un homenaje por su gestión al frente de la Universidad de Salamanca.

Para remediar la crisis
M. Bana, a las tres se celebrará Consejo en el Ministerio de la Gobernación para tratar de la ejecución de obras públicas que remedie la crisis obrera creada por la guerra europea. Sobre este asunto conferenciará el Sr. Dato con el Sr. Ugarte y el general Aguilera. Nuevo Embajador de España en Francia.

Según El Imparcial, corre el rumor que crezca tendrá inmediata confirmación oficial, de que va a nombrarse Embajador de España en Francia al general Espinosa de los Monteros, marqués de Valtierra.
El actual Embajador señor marqués de Villaurrutia cesa en el cargo por considerarse en contra del Gobierno, que el Embajador debe trasladarse a Burdeos y no permanecer en París.
El nuevo Embajador irá a París en donde estará como los demás embajadores.

Cuestiones societarias

Una huelga
Madrid 4 (2 l.)
El ministro de Gobernación Sr. Sánchez Guerra ha recibido varias visitas.
Al recibir a los periodistas les facilitó un telegrama de Oviado en el que dice que en las minas de Riosa, se han declarado en huelga 400 obreros por estar descuentos de los trabajos.

Paro general en Gijón
Madrid 4 (9:40 n.)
Oijón.—Con motivo de la subida del pan los comisionados obreros recorrieron la zona fabril. Todos abandonaron el trabajo.
Después realizaron una manifestación recorriendo las calles. El paro es absoluto.
Los manifestantes se situaron frente al Ayuntamiento.
Reunión en el Centro Social.—Colisión a la salida.
Madrid 5 (11 m.)
Oijón.—En el Centro Social se celebró una reunión, habiéndose pronunciado violentos discursos.
A la salida sostuvieron una colisión los obreros con la benemérita, la cual tuvo que dar varias cargas, contestando los obreros a pedradas.
Resultaron varios heridos.
Ha sido encarcelada la Junta Directiva del Centro Obrero.
Durante la colisión un comerciante que estaba en la puerta de su casa una bala perdida le atravesó la nariz.
Muchos heridos y contusos han sido curados en sus casas.
Los obreros están excitadísimos.
En las panaderías se trabaja custodiados los obreros por la benemérita.

De Africa

Agresión a nuestras fuerzas
Madrid 5 (9:40 n.)
Teluán.—Un telegrama oficial dice que al establecer ayer el servicio de protección al camino de Laucien fue agredida por un grupo enemigo una sección de Infantería.
El resto de la compañía entró luego obligando a retirarse a los agresores.
El comandante en jefe ha ascendido a sargentos a dos cabos y se propone recompensar a varios soldados de dicha Sección que se distinguieron.
En Melilla, Larache y Ceuta no ocurre novedad.
Ciento cuarenta millones
Ha llegado a Irún un tren conduciendo 140 millones de francos destinados al Banco de Bilbao.

Asuntos de Baleares

El general Weyler
Barcelona 5 (5:30 m.)
El general Weyler marchó en el rápido para Madrid.
En la estación le despidieron las autoridades y numerosos amigos y conocidos.

Cumplimentando al Rector ;
El Teniente de Navío Don Juan Delgado cumplimentó al Rector de la Universidad.

Permiso
Se ha concedido permiso para Montuir al segundo teniente del Regimiento de Alcantara Don Gabriel Sastré Balaguer.

De viaje
Acompañando al Obispo Laserna marchó a Chile su Secretario el Reverendo Don Jaime Rosselló.

Para Madrid marchó Don Francisco Maura, El cañonero «Marqués de la Victoria» Ha zarpaado para Mahón el cañonero «Marqués de la Victoria» con cargamento de explosivos.

Pulpa para Inglaterra
El vapor Alvarado está cargando para Inglaterra cajas de pulpa procedentes de Palma que a causa de las circunstancias hallábase detenidas en este puerto.

En dique
Ha entrado en dique el vapor «Isa de Menorca».

OLIVER.

LA GUERRA EUROPEA De España

Dos aeroplanos sobre París.—Tiro contra ellos.
Madrid 4 (4:50 l.)
(Urgente)

Dícese que esta mañana han volado sobre París, dos aeroplanos alemanes. Desde la torre Eiffel se les ametralló, resultando uno de ellos averiado, el cual cayó en Champigny.

El oficial que lo tripulaba y el mecánico que lo dirigía resultaron muertos. Otro aeroplano francés salió persiguiendo al otro.

Lo que dice Sánchez Guerra.—Las declaraciones del señor Lerroux se fijan en todos los Ayuntamientos franceses.

Madrid 4 (9:50 n.)
El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, al recibir a los periodistas, les manifestó que sabía que en las puertas de todos los Ayuntamientos de Francia se ha fijado como excitación, una proclama con las declaraciones del señor Lerroux.

La cosa es grave, dijo el Ministro, pues sólo en uno de los párrafos se excita a los franceses a que se atraigan a España para que les auxilie.

El señor Sánchez Guerra calificó el documento de lamentable.

También ha dicho el señor Sánchez Guerra que se había acentuado la carestía de los productos específicos, por la clausura de los mercados alemanes.

Añadió, que como los específicos de los Estados Unidos, ofrecen, por la distancia, grandes dificultades, ha hablado con el señor marqués de Lema para que gestione que llame a la salida de sus productos o permita el tránsito de los alemanes.

En la Embajada alemana nos han manifestado que no se tienen hoy noticias de las operaciones.

Añadieron que ellos no dan crédito a los telegramas recibidos hoy en Madrid, sobre la toma de Lemberg y de la gran derrota de los austríacos.

Dijeron luego que en la Prusia Oriental sólo hay patrullas de rusos que maniobran a 500 kilómetros de la frontera.

El viaje se relaciona con la guerra. Llegada de un buque francés.—Sobre un cargamento de carbón.

Cádiz.—Procedente de Danckerke ha entrado hoy un buque francés, con el propósito de llevarse 6.500 toneladas de carbón, traídas por un buque austríaco, siéndole negado. Los franceses alegan que les pertenecía la propiedad del carbón, pero las autoridades no han accedido a lo que solicitaba el capitán del buque francés.

Gobernador de viaje
Cádiz.—Llamado rápidamente por el Gobierno, marchó esta tarde para Madrid, el Gobernador civil.

Llegada del vapor «Legazpi»
Cádiz.—Procedente de Centro América y Canarias; ha llegado el vapor Legazpi con 276 pasajeros y mucha carga.

El capitán dice que se negó a dar permiso para embarcar a los parientes del general Huerta, y a muchos alemanes.

Añadió que en diferentes puertos americanos hay numerosos buques mercantes que no se deciden a salir.

Agredió que los cruceros ingleses vigilan Puerto-Rico, Habana y Le Guaira y persiguen a los buques alemanes.

El día 10 de agosto vió un crucero alemán que rápidamente burlaba la vigilancia de los buques ingleses.

Este crucero alemán amenazó con bombardear La Guaira si no se le daba carbón, consiguendo tomar grandes cantidades.

Dato no tiene noticias de la guerra
Madrid 4 (9:40 n.)
El jefe del Gobierno Sr. Dato ha dicho que esta tarde intentó hablar por teléfono con el Sr. marqués de Lema no consiguiéndolo por estar interrumpida la línea a causa de la tormenta, por lo cual carecía de noticias de la guerra. Así se lo manifestó a su majestad dispensándole éste que fuera por la tarde a Palacio.

Vapor alemán detenido
Vigo.—Procedente de Buenos Aires ha llegado el vapor holandés, «Hollandia».

Al salir de Cabo Verde le detuvo un crucero alemán.

Lo que dice el Marqués de Lema
San Sebastián.—El ministro de Estado señor Marqués de Lema, ha dicho que a Barcelona llegaron noticias de Berlín, anunciando que la batalla dada al centro del ejército

francés que fué rechazado estuvo dirigida por el Kaiser.

D. Jaime de Borbón prisionero
Madrid 5. (11 m.)

San Sebastián.—Varios personajes jaimistas han recibido noticias de Frogdorf diciendo que a primeros de agosto se encontraba D. Jaime en su residencia donde fué apresado por el Gobierno austríaco como coronel del Ejército ruso que es.

Merced a la intervención de la familia imperial austríaca se modificó la resolución y se acordó ponerlo a la frontera rusa.

Imponente manifestación contra Lerroux

Excitación contra Lerroux.—Manifestación imponente.—Los manifestantes intentan asaltar el círculo radical.—Los lerrouxistas se defienden a silletazos.—Un herido.—Detenciones.

Madrid 4 (9:50 n.)
Las declaraciones hechas por el señor Lerroux en París y que fueron publicadas por el periódico «Le Journal» en favor de que España intervenga en la guerra al lado de Francia, han producido excitación general.

A las 8 de la noche una manifestación imponente, recorrió varias calles, llegando hasta el Ministerio de la Gobernación y siguiendo luego hacia el local del Círculo de los elementos lerrouxistas, intentando asaltarle.

Los lerrouxistas se defendieron a silletazos resultando un herido.

Durante todo el trayecto, fueron gritando muera Lerroux.

Los radicales que estaban en el círculo fueron detenidos.

Los manifestantes apedrearon el local de los radicales, rompiendo todos los cristales.

La policía consiguió disolver a los manifestantes.

Se repite la manifestación.—Felicitación al Gobierno.

Madrid 5 (1:40 m.)
Añoche se repitió la manifestación en contra de Lerroux.

Entre los manifestantes figuraban personas de todos los matices políticos.

Una comisión subió al Ministerio de la Gobernación para protestar de las declaraciones hechas por el señor Lerroux y al mismo tiempo para felicitar al Gobierno por su actitud de neutralidad.

Los manifestantes intentaron ir a la plaza de Oriente, evitando la policía y los guardias de orden público.

Témese que mañana se reproduzca.

También existe el propósito de hacer una manifestación de protesta por las declaraciones de Lerroux, ante el domicilio de algunos políticos.

Sobre la manifestación contra Lerroux.

Madrid 5 (5:30 m.)
Los periodistas en gran número acudieron anoche al Ministerio de la Gobernación siendo recibidos por el Director de Administración local.

Este les dijo que carecía de noticias, limitándose a hablar de las manifestaciones celebradas anoche que duraron hasta media noche.

Nos dijo que había recibido una comisión de manifestantes que subieron para hablar con el ministro.

Añadió el Subsecretario que el ministro había dirigido un beslamano a los directores de periódicos convocándoles para mañana a las cinco y media de la tarde. Suponía que la reunión se relacionaba con la cuestión de los transparentes de los periódicos.

Quitó importancia a las manifestaciones celebradas contra Lerroux; pero reconocías como un síntoma de que a pesar de ser favorables para el Gobierno podían dar lugar a una contramanifestación.

Más manifestaciones contra Lerroux
Madrid 5 (11 m.)

En las calles céntricas de Madrid se dieron por varios grupos algunos vivas a Lerroux, pero bien pronto se hallaron rodeados de gente que les contestó con mueras.

La oportuna intervención de la policía evitó que los Lerrouxistas lo pasaran mal.

Noticias varias de la guerra

El Gobierno en Burdeos.—Faltan locales.

Madrid 5 (1:40 m.)
Comunican de Burdeos que con el ministro francés, llegaron a aquella ciudad el Secretario de la Embajada española Sr. Coyeneche y el agregado militar.

Añádes que faltan locales y que las canchillerías se instalaron en el hotel La Haya.

Todos los representantes diplomáticos se muestran satisfechísimos de la conducta del Gobierno.

Los aliados atacados en diferentes puntos.—Los aliados tienen que replegarse sobre Fontenebleau.

Dice «La Tribuna» que a última hora ha circulado el rumor de que los alemanes atacarían a los aliados por diferentes puntos.

Por el Norte de París ha comenzado con tanta energía el ataque que los aliados tuvieron que replegarse sobre Fontenebleau, abandonando numerosos muertos y heridos. cañones y municiones de boca y guerra.

Nosotros no hemos recibido telegramas que lo confirmen.

Epinal en poder de los alemanes
El Correo Español publica un despacho que dice que Epinal ha caído en poder de los alemanes y que los ejércitos del general Pau están envueltos y tienen cortadas las comunicaciones con el general Joffre.

Añade que el ejército invasor está dividido en dos partes, una que está atacando las fuerzas y el recinto exterior de París y la otra que persigue a los aliados a los cuales

alcanzado en las cercanías de Melin, consiguiendo coparles gran parte de sus fuerzas.

Vapor inglés armado en corso
Las Palmas.—Ha fundado en este puerto el vapor inglés Victoria, que va armado en corso.

En seguida se puso el habla con varios cruceros ingleses que cruzan estas costas.

Dícese que se han visto luces en distintos, suponiéndose que es la escuadra inglesa que se dirige a Río de Oro.

Bombardeo a Burdeos
Belgrado.—Los austríacos reanudaron el día 2 el bombardeo de la capital atacando violentamente los barrios situados al oeste de la ciudad.

La artillería contestó energicamente reduciendo a silencio a las baterías austríacas.

El bombardeo causó pocos daños. Los franceses derrotados en Reims y Verdun

Madrid 5 (1:40 m.)
Un periódico publica un despacho de Amsterdam, diciendo que el ejército central francés, compuesto de diez cuerpos de ejército, fué rechazado entre Reims y Verdun por los alemanes, que aun los persiguen victoriosamente.

Los franceses intentaron un contrataque frente a Verdun, pero fueron rechazos con grandes bajas.

Los japoneses ocupan siete islas alemanas
Madrid 5 (5:30 m.)
Tokio.—Los japoneses ocuparon siete islas de posesión alemana cerca de Kia Chen. Recogieron más de mil minas colocadas por los alemanes.

El Príncipe Wied abandona el territorio albanés
Madrid 4 (9:50 n.)

Durazzo.—El Príncipe Wied, antes de abandonar el territorio albanés entregó el poder a una comisión inspectora.

Acompaña al Príncipe en el viaje de Venecia toda su familia con la cual embarcó.

Oficina de La Cruz Roja
Berna.—El Comité Internacional de la Cruz Roja, ha habierdo una oficina en Ginebra destinada a hacer llegar a los prisioneros de los ejércitos beligerantes las noticias de sus familias.

De Alemania

Llamamiento de aviadores
Madrid 5 (1:40 m.)
Dicen de Berlín que el Ministro de Marina ha llamado a los aviadores de marins, habiéndose presentado uno 3.000 voluntarios.

El fuerte de Givet en poder de los alemanes
Berlín.—Se reciben noticias de que el fuerte de Givet ha caído en poder de los alemanes.

Cartuchos prohibidos
Berlín.—Los alemanes dicen que han tomado a los prisioneros ingleses y franceses, millares de cartuchos prohibidos.

De Rusia

Noticias desde San Petersburgo
Madrid 4 (9:40 n.)
San Petersburgo.—En el combate sostenido al Este frente a Galizia tomó parte el 12.º Cuerpo austríaco el cual el 25 de agosto había venido de las fronteras de Rumania.

El Ejército austríaco está reforzado por numerosas unidades y las reservas activas.

La ofensiva de nuestras tropas continúa incesantemente.

Una salida efectuada por la guarnición de Koenigsberg resultó un fracaso.

Nuestras divisiones de Caballería permanecen lejos al interior de Prusia Oriental inutilizando las vías de comunicaciones. Ocuparon la estación de Korsehn en la región de Seusburo.

Las tropas alemanas han quedado inactivas.

Comunicados oficiales de Francia

Madrid 5 (11 m.)
París.—El comunicado, oficial que lleva fecha 4,12 noche dice lo siguiente:

Los movimientos de los ejércitos han prosiguído hoy sin ningún intento por el enemigo para cortar nuestras posiciones.

Hoy no ha volado ningún avión sobre París.

El comunicado que lleva fecha 5,2 m. Y fué facilitado en Burdeos por el Ministerio de la Guerra contiene las siguientes noticias:

El ala izquierda del enemigo tuvo que abandonar las posiciones más inmediatas a París para seguir su intento de realizar un movimiento envolvente contra nuestro ejército.

Los alemanes lograron llegar frente a Soos Joarre pasando por Reims y descendiendo a lo largo y deste de Argonne.

Esta manobra hoy como en días anteriores no logró el éxito, que esperaba el enemigo.

En Lorena y jlos Vosgos continúan los combates con alternativas diversas.

La ciudad de Manbege resistió vigorosamente el bombardeo.

Aviador alemán arroja varias bombas.—Numerosas víctimas
Madrid 5 (1:40 m.)

París.—Hoy, ha volado sobre París un aviador alemán el cual arrojó varias bombas que causaron numerosas víctimas.

El aviador fué tiroteado, pero pudo escapar.

De Inglaterra

El Rey de Inglaterra apoya a Bélgica
Madrid 4 (9:40 n.)

Londres.—S. M. el Rey de Inglaterra recibió el día 1.º a los miembros de la misión belga que van a los Estados Unidos para protestar de los procedimientos seguidos por Alemania en la actual guerra.

Seguridades pacifistas en Turquía.—Los alemanes rechazados
Madrid 5 (1:40 n.)

Londres.—Las noticias que vienen de Francia son dudosas y escasas.

Sábese que el Ministro de Turquia en Atenas reiteró las facilidades pacifistas.

Los alemanes intentaron una nueva salida de Koenigsberg, siendo rechazados por los rusos.

Un discurso de Lord Asquith
Londres.—Lord Asquith ha pronunciado un discurso en la Asamblea de ciudadanos de Quilidhall, siendo ovacionado.

En su discurso elogió el patriotismo de las colonias y agregó que hay que afrontar la situación, pues hay muchas razones para estar orgullosos.

La misión de los ejércitos franceses e ingleses
Londres.—El diario «The Morning Post» dice que Inglaterra participará de la suerte del ejército francés, ya sea adversa ya favorable, pues la división de ambas fuerzas sería el principio de la derrota.

DESDE BARCELONA

Posición fuerte
Barcelona 5 (5:30 m.)
Londres.—«The Times» dice que la posición de los aliados en el Norte de París es extremadamente fuerte.

Caza de aviaadores
Londres.—Un crucero inglés cazó a dos aviaadores alemanes, resultando ambos muertos.

Siete torpederos alemanes con averías
Londres.—Un telegrama de Kiel dice que llegaron allí siete torpederos alemanes con grandes averías.

Desde Barcelona

Las dificultades en la Aduana de Cerbère
Barcelona 5 (5:40 m.)
La Cámara de Comercio en vista de que aún se ponían obstáculos Cerbère para que cesasen las dificultades para expedir las mercancías españolas detidas, insistió en sus gestiones cerca del Ministro de Estado.

Este ha contestado que trabajará para eviarlo.

Las Cámaras de Comercio de Barcelona y Británica se han dirigido a los gobiernos español e inglés pidiendo una línea directa de vapores Bilbao-Londres para así evitar los obstáculos que se presentan en la comunicación con Francia.

Reunión
Esta tarde en la Lonja se celebrará una reunión magna relacionada con el actual conflicto pesquero.

El Príncipe de Asturias
Ayer llegó sin novedad a Buenos Aires el nuevo vapor de la Compañía Pinillos «Príncipe de Asturias», que ha empleado 15 días en la travesía.

Por la elección del nuevo Papa
Con motivo de la elección del nuevo Papa Benedicto XV, ondeó el pabellón en los edificios públicos.

El Monarca británico ha declarado que apoyaría a Bélgica a la cual agradece su heroica resistencia.

Los balcones del Obispado están engalanados.

El «Boletín Oficial» publicado hoy inserta una orden de acción de gracias en todas las parroquias.

El Vicario Capitular en nombre del Obispado ha telegrafado su homenaje al Papa.

Salida de obispos
A bordo del «Victoria Eugenia» salieron para América los obispos de Laserna, Chile, Juaman, Argentina y Santa Maria (Colombia).

Semanario maurista
El domingo saldrá a la luz pública un semanario ilustrado titulado «Renacimiento», órgano de los mauristas, redactado en castellano y catalán.

Un telegrama de Pich
Se ha recibido desde Madrid un telegrama del primer teniente de alcalde Sr. Pich, diciendo que los señores Dato y Bugallal están dispuestos a dar toda clase de facilidades al Ayuntamiento para normalizar la situación económica.

En honor de Casanova
El día 11 la Corporación Municipal depositará una corona en la estatua del Concejal Rafael Casanova.

Después en el Salón de Ciento se celebrará la recepción de la bandera catalana que los dependientes de comercio regalan al Ayuntamiento.

Seguidamente se izará la bandera en la fachada.

móvil, con dirección a Burdeos, el nuevo Embajador de España en Francia señor marqués de Valtierra.

Esta misma tarde presentará sus credenciales al presidente de la República y marchará inmediatamente a París.

Nueva línea comercial
Madrid 5 (4:15 l.)
(Urgente)

Se ha firmado un R. D. estableciendo una línea marítima postal y comercial entre España e Inglaterra, partiendo de Bilbao.

Para detener el avance ruso
Roma.—La prensa comunica la llegada al Visula de cinco cuerpos de ejército alemán procedentes de la Provincia Oriental para oponerse al avance de las tropas rusas.

Se asegura no obstante que dichas tropas son las que tenía Alemania en el Norte de Bélgica.

Se considerarán provincias rusas los territorios ocupados a Austria, San Petersburgo.—El generalísimo ruso publicó una orden diciendo que; todas las tierras que ocupen las tropas rusas se las considerará como provincias rusas constituyendo una provincia especial moscovita cuantos territorios sean ocupados a Austria-Hungría.

De la alta administración se encargará el comandante en jefe del ejército ruso del Sur-este.

Habla el Sr. Dato

Madrid 5 (2 l.)
El Presidente del Consejo señor Dato ha recibido a los periodistas.

Dijo que acababa de despachar con S. M. el Rey, al cual le informó de los telegramas y de las manifestaciones realizadas anoche, respecto de la guerra.

Dijo que hoy día la noticia, que había reservado, por su importancia, y por no haber recibido noticia del Gobierno francés; se trata de la dimisión de nuestro Embajador en París.

Indudablemente alguien ha fallado a los deberes de indiscreción en estos momentos y por las circunstancias presentes, debían cumplirse debidamente.

El jueves traté el asunto en Consejo, y al Rey le informé de los telegramas que había enviado al señor Villaurrutia, el cual, a consecuencia de la salida del Gobierno francés de París, hacía observaciones respecto a la combinación del servicio, que no coincidía con el criterio del Gobierno.

Al exponer su opinión sobre el particular el señor Villaurrutia, lo hacía en términos poco comedidos y adecuados, por lo cual tuve el sentimiento de proponer al Rey que se le permitiera la dimisión y el que se consultara al Gobierno francés sobre el nombramiento.

El sustituto del señor Villaurrutia es el marqués de Valtierra, actual capitán general de las Vascongadas.

La circunstancia de haber servido éste a las órdenes de MM. Loubet y Poincaré en sus estancias en Madrid aparte de las cualidades que concurren en sus personas, que son bien notorias, nos ha determinado a solicitar de él el cumplimiento de servicio tan importantísimo como nuestra representación en Francia.

Saldrá el nuevo Embajador inmediatamente para Burdeos. Cuando lo reciba M. Poincaré y presente las credenciales se trasladará a París donde permanecerá indefinidamente.

En París queda también el Embajador de los Estados Unidos.

El jueves se firmaron estos decretos. No quisiera publicarlos hasta tener el asentimiento del Gobierno francés.

Para nosotros ha sido doloroso tener que sustituir al Embajador.

Tenemos entendido que el Gobierno debe estar siempre muy atento a sus deberes y no admitir aquello que no sea una absoluta y estricta obediencia cuando se trata de funcionarios públicos.

Tengo aquí, añadió el Presidente, el discurso con el Embajador se ha de presentar a M. Poincaré en Burdeos. Creo que causaría buena impresión.

Mañana despacharé con S. M. el Rey a pesar de la festividad del día.

En el Consejo nos ocuparemos de los transparentes de los periódicos que tantos trastornos producen. También trataremos de la cuestión de los específicos y de otros asuntos.

</

CALADOS A MANO

Se da trabajo a mano a domicilio a operarias prácticas en esta labor

Dirigirse a la calle de Cavallería número 6, 2.º, Palma

De 6 a 7 tarde; si es posible presentando muestrario

Manzanilla Romana "Rómulo y Remo,"

SELECCIONADA (marca registrada)

LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), tomada después de las comidas, hace que siempre sienten bien; es mejor que el café, porque no excita el sistema nervioso, y mejor que el té, porque no debilita.—Regula las funciones del estómago y evita los purgantes.—LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo) es un mejorable antibilioso.— Venta en farmacias, droguerías y buenos ultramarinos de toda España.

a 10 céntimos bolsita para 10 tazas y una peseta bote para 100 tazas

Las enfermedades del estómago vencidas fácilmente. Las neuralgias, evitadas. La bilis, desaparece. Los trastornos intestinales y estreñimientos se curan con el uso de la MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), medicación naturalista.

VENTA EN PALMA.—Centro Farmacéutico.—Colmado Ramón Cortés, Bolsería 22.—Colmado Ramón Alabern (can Rubio) Cererols 4.—Colmado Ramón Aguiló, Monjas 13.—José Fuster Valls, Bolsería 22.—Farmacia Jaime Bennin, Mayor 16.—La Puebla.

Representante exclusivo en las Baleares: D. José Bonnin Vidriería 38-3.º; 1.ª Palma de Mallorca

Fábrica de cajas cartón de JAIME PERELLO Camino de la Vileta.

Pedid en todas partes Palo Resolis

y Anis Virgen FABRICADOS POR ANTONIO PUIG Antonio Maura 19.—SANSELLAS

Pianola y un Piano DE OCASION SE VENDE Informarán—Brondo—4.

Forfaits Club Mallorca

A Sóller en tren y a Miramar en automóvil, comida y visita al puerto inclusive.

Ida y vuelta a Sóller en primera clase en el ferro-carril y en automóvil desde Sóller a Miramar y regreso. Para llegar a Valldemosa, se tendrá que abonar un suplemento de CINCO PESETAS si los excursionistas son tres o menos, y 1.50 cada uno si fuesen cuatro o más.

La salida de Palma para Sóller será en el primer tren de la mañana, y la de Sóller para Miramar poco tiempo después de la llegada del tren a dicha población, para poder estar de regreso a la hora de comer (de 1 a 2 tarde), y con el fin de que los excursionistas puedan recorrer por la tarde dicha población e ir al puerto en tranvía.

El servicio de comida en el hotel La Marina, o Restaurant de la Estación consistirá en entremeses, arroz a la valenciana, dos platos fuertes, dulce o helado, frutas, pan y vino. Si los excursionistas prefiriesen comer en Miramar, entonces se les servirá por igual precio, tres fiambres, pan, frutas y vino.

Por grupos de 5 personas a pesetas	15'00	>	>
" " " " " "	16'00	>	>
" " " " " "	17'00	>	>
" " " " " "	18'00	>	>
" " " " " "	19'00	>	>

Informes y despacho de VIAJES y PAQUETES POSTALES para todo el globo.

Despacho: EXPOSICION BALEAR PERMANENTE Quint 12 y Brossa 23

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 20 de septiembre el magnífico vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros.

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que engan que embarcar para reservarles la cabina.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARGELONA

PRINCIPE DE ASTURIAS 15 Agosto INFANTA ISABEL, 15 Septiembre.
CADIZ, 27 Agosto. BARCELONA, 28 Septiembre.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo, Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurantes, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:

Navigazione Generale Italiana.	RE VITTORIO, 10 Septiembre.
Id. id. id.	REGINA ELENA, 17 id.
Id. id. id.	DUCA DEGLI ABRUZZI, 24 id.
Id. id. id.	PRINCIPE UMBERTO, 1 Octubre.
La Veloce	SAVOIA, 7 id.
Lloyd italiano.	PRINCIPESSA MAFALDA, 8 id.
Navigazione Generale Italiana:	DUCA D' AOSTA, 15 id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL 30-1.

GRANDES ALMACENES S. JOSE



Ultimos dias

de

Gran Baratura

Sastrería-Camisería-Mercería
Trajes de Baño, Blusas, Refajos
Guarda-polvos-Sombreros-Sombrillas
Americanas Alpaca y Drill
ARTICULOS PARA VIAJE

Los más surtidos y más baratos

PRECIO FIJO

Gran descubrimiento Manantiales de Valdelazura

Plasencia (Cáceres)

Agua bicarbonatada, litinica-nitrogenada y radio-activa. Deliciosa agua de mesa.
La más LITINICA del mundo en su clase, con fósforo, radio y sobre-saturada de azúcar.
Obran siempre vigorizante. Insustituibles en los enfermos del estómago, hígado, riñón, vías urinarias, vómitos y neurastenia.
Curan radicalmente la DIABETES, aun en casos muy avanzados.
Eficacísimas en el artrismo. 18 grandes premios.
Venta en farmacias y restaurantes: Representante para Baleares:

Don Pablo Coll Soberats—Palma

TRICOFERO PADRO

Evita caspa, canas y caída del pelo

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las farmacias, Droguerías y perfumerías.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá el día 4 de septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor P. DE SÁTRUSTEGUI saldrá el 15 de septiembre de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor REINA M. CRISTINA saldrá el 16 de septiembre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor BURNOS AIRES saldrá el día 10 de septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, Sabanailla, Caraqueo, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracabo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el 2 de septiembre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poo

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día 2 de septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Información en Palma los señores Jaime M. Granada S. en C.ª, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
San Lluís (Vileta)	bajos y	1.º	Brossa—19	También se vende. Capaz
Bela Roja	4	1.º	Brossa 19, trip. entres.	4 salas, 4 dormitorios, terraza
Caro	1.º	1.º	Cuesta Teatro	8 dor. agua grifo capacidad
Bala Roja	2	cocb.	San Cristóbal—4.	capacidad y agua
Rubi	21	2.º	Rubi 21—1.º	capacidad agua a grifo.
Corp Mari	178		Olmos, 168, principal.	4 dor. orilla mar, 40 d. anu.
Montesión	15	2.º	Montesión 15—1.º	Capacidad, agua a grifo
Molineros	17	1.º	P. Juanot Colón, 32—2.º	Capacidad. Se vende o alq.
Murillo	9	bajo	P. Progreso, 49—2.º	Local cochera ó alm. 8 pts.
Plaza S. Francisco	1	2.º	Baños P. S. Francisco 1	mucha capacidad.
Olmos—133	133	2.º	Olmos—125—entresuelo	recien decorado agua fuente

Plá de na Tessa 134 moderno casa y 129 antiguo. Tierra Cuarterón almedral al lado de Ca Madó Catalina venedora. Informes, Armeagol 1—2.ª derecha.

Parcelas a 5 ptas. mensuales los 100 m.; detrás cuartel Guardia civil, agua, Olmos 16. Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.
Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.
OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES
Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Giento, 240 — Barcelona
Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

Ferretería LA CATALANA

Miguel Casellas Sucesor de Castellet

Fabricación de Cajas para Caudales, Bisculas, Romanas, Balanzas pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas.

PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

Papel de fumar RAFIA

Único papel que no daña la laringe aunque se fumen cien cigarrillos diarios.
De venta en todos los estancos.
Depositorio exclusivo, calle de Fideos números 9 y 11, Palma de Mallorca.

¡Ay pobre de mill dos neumáticos per-cómo correrá sin ellos? (didos)

Mira: parece pampina Pero nuevos los tendrás Si los repara Codina, Unión, 27 Palma.

Fonda acreditada

por no poderla stender su dueño debido á ausentarse se desea vender. Razón, Centro Anuncios.

Baratura de muebles nuevos

Camas desde 15 pesetas en adelante. PODEROS—10

Imprenta de J. Tous, San Bartolomé—32